
1.Základné vymedzenie a vzťah FÚ a ÚVR

V krajinách s vyspelou trhovovou ekonomikou sa odlišujú 2 okruhy účtovníctva:

1.Finančné účtovníctvo (FÚ) predkladané externým užívateľom (veriteľom, bankám, daňovým orgánom)

2.Nákladové a manažérske účtovníctvo (NaMÚ) - interné potreby

Znaky 2 okruhov účtovníctva:

a)Väzby medzi oboma okruhmi existujú v niektorých oblastiach pevné, inokedy voľnejšie vzťahy.

b)Rozdielnosť, rozdiely vyplývajú jednak z toho, že každý z nich uspokojuje potreby rozdielnych užívateľov, jednak z rôznych funkcií.

FÚ v spojení s účtovníctvom pre vnútorné riadenie, t.j. s NaMÚ, vytvárajú účtovný informačný systém v najširšom slova zmysle.

Štruktúra účtovného informačného systému v najširšom zmysle – schéma
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2.Charakteristika FÚ a ÚVR (NaMÚ)

Finančné účtovníctvo (základné, podnikové, všeobecné) je právne upravené zákonom o účtovníctve, postupmi účtovania pre podnikateľov s presne vymedzenou účtovou osnovou Obchodným zákonníkom.Sleduje stav a pohyb majetku a zdrojov jeho krytia náklady, výnosy a hospodársky výsledok za podnikateľský subjekt (PS) ako celok vo finančnom vyjadrení. Obsahuje súhrnné údaje za PS. Údaje FÚ môžu byť podkladom pre spracovanie alebo pre rozhodovanie externých užívateľov (napríklad – bánk pri poskytovaní úverov, leasingových spoločností pri podpisovaní leasingových zmlúv)

Vyústením FÚ je , ktoré majú povinnosť auditu zostavujú v rámci účtovnej závierky povinne aj výkaz o peňažných tokoch (cash-flow). PS s povinnosťou auditu vyhotovujú aj výročnú správu a údaje z účtovnej závieky zverejňujú v Obchodnom vestníku vydávanom Ministerstvom spravodlivosti SR, prípadne v tlači.

Údaje sú zamerané na minulosť.

Účtovníctvo pre vnútorné riadenie (ÚVR), ktoré sa zaoberá analýzou vnútornej prevádzky a na základe jej výsledkov vypracúva varianty podnikateľskej činnosti do budúcnosti vo vzťahu k predpokladanému vývoju trhového prostredia. ÚVR budeme členiť na dve relatívne samostatné, ale zároveň veľmi úzko prepojené oblasti: oblasť nákladového účtovníctva a oblasť manažérskeho účtovníctva.

Nákladové účtovníctvo (NÚ) sa zameriava na zaevidovanie a analýzu dosiahnutých výsledkov vnútri PS, t.j. na minulosť.
Základom NÚ je vnútropodniková účtovná evidencia o nákladoch, výnosoch a hospodárrskom výsledku – vnútropodnikové účtovníctvo (VPÚ). Evidencia nákladov, výnosov a hospodárskeho výsledkku v rámci VPÚ je zameraná:

- na   jednotlivé vnútrpodnikové útvary – strediskové (zodpovednostné) VPÚ,

- na jednotlivé výkony – kalkulačné VPÚ

Manažérske účtovníctvo (MÚ) na základe informácií získanných z NÚ i z FÚ robí rôzne manažérske výpočty, zostavuje rôzne prehľady, výkazy, tabuľky a grafy vyúsťujúce do návrhov, na základe ktorých možno tvoriť varianty budúcej podnikateľskej činnosti.

3.Charakteristika rozpočtovníctva, kalkulácií a finančnej analýzy

Rozpočtovníctvo predstavuje inforamčný systém o predpokladaných výsledkoch podnikateľskej činnosti v budúcnosti. Pod rozpočtovaním  rozumieme stanovenie výnosov a nákladov, príjmov a výdavkov a predpokladaného hospodárskeho výsledku na určitý časový úsek vopred. Zmyslom rozpočtovníctva je pomáhať úspešne zvládnuť priebeh hodnotového procesu podnikania a nie presne dodržať rozpočet vo všetkých oblastiach.

Rozpočet by mal vyť tým najlepším odhadom toho, čo podnik dosiahne počas rozpočtového obdobia. Význam rozpočtovania:

a)Umožňujú predvídať podmienky podnikania

b)Umožňujú rýchlejšie odhaľovať možnosti znižovania nákladov, 

c)Zvyšujú kvalitu a rýchlosť ekonomického rozhodovania

Rozpočet vlastne stanovuje:

a)Úlohy v hodnotovom vyjadrení,

b)Vyčleniť prostriedky na splnenie týchto úloh, 

c)Dosiahnuť hospodársky výsledok

Rozpočet sa tým stáva základným nástrojom presadzovania zodpovednosti. Mimoriadny význam má rozpočtovanie a rozpočty v riadení režijných nákladov (priame náklady sú zistené v prvom rade kalkuláciami)

Každý PS si zostavuje podľa vlastných potrieb a vlastného uváženia rozpočty. Tvorí si tak svoj rozpočtový systém. Základnými súčasťami rozpočtového systému PS býva hlavne:

1.rozpočtová súvaha, 

2.rozpočtová výsledovka, 

3.rozpočet peňažných tok, 

4.rozpočet investičných výdajov a kapitálových operácií,

5.rozpočet výdajov na výskum a vývoj,

6.prípadne iné druhy rozpočtov (napríklad rozpočet dlhodobého vývoja nákladov)

Komplexný ročný rozpočet sa zvykne nazývať aj podnikateľský plán.

Podstatou kalkulácií (analyzujú náklady na 1 kalkulačnú jednotku) je zistenie skutočných alebo stanovenie predpokladaných nákladov na jednotlivé výkony PS (výrobky, práce a služby), aby sa dala stanoviť vnútropodniková alebo predajná cena výkonu.

Sú nástrojom, ktorý nám umožňuje poznať náklady na výkon a sú predpokladom ceny.

Rámcové pravidlá pre zostavovanie kalkulácií pre potreby 

a)oceňovania vlastných výkonov vo FÚ sú dané postupmi účtovania pre podnikateľov a zákonom o účtovníctve. 

b)pre zostavenie kalkulácií predajnej ceny je upravené zákonom č.18/1996 Z.z. o cenách a Vyhláškou MF SR č.87/1996 Z.z., ktorou sa vykonáva zákon o cenách

-Kalkulácie pre potreby FÚ – sú rámocovo upravené postupmi účtovania, sú to kalkulácie vnútropodnikových cien

-Kalkulácie predajných cien – treba vedieť zákony, ktoré ich upravujú Zákon o cenách č.18/1996 Z.z. + Vykonávacia vyhláška č. 87/1996 Z.z.
Máme rôzne metódy na stanovenie kalkulačných predajných cien, a podľa toho ich delíme na:

-Klasické kalkulácie (dlhodobé) = tradičné
-Kalkulácie variabilných nákladov

-Kalkulácie ABC (na zlepšenie rozpočtu réžijných nákladov),
-Kalkulácie životného cyklu výrobkov

Finančná analýza sa zaoberá vyhodnocovaním majetkovej a finančnej situácii PS.

Základné ukazovatele sú čerpané zo súvahy (výsledovky), vyjadruje finančnú situáciu podniku. Dôležité je robiť analýzu za podnik, ale aj ich jednotlivé strediská, aby sme čo najlepšie poznali efektívnosť výrobného procesu.

Ukazovatele:

-Efektívnosť, 

-Hospodárnosť,

-Akosť.

K vymedzeniu ÚVR, ktoré sme uviedli, je potrebné poznamenať, že označenie NaMÚ sa vo svete nepoužíva jednotne. Koncepcie NaMÚ a jeho organizácia sa v rozvinutých krajinách viac či menej odlišujú. Obvykle sa zvykne rozlišovať koncepcia:

Angloamerická – manažérske účtovníctvo

Francúzska – analytické alebo prevádzkové

Nemecká – nákladové účtovníctvo

Dôležitá je ale skutočnosť, že potreba vnútorných informácií pre riadenie sa v trhových podmienkahc vyvíja približne rovnako a že možno dedukovať určitú vývojovú zákonitosť bez ohľadu na to, ako sa označuje príslušná zložka informačného systému podniku. 

Zatiaľ nevznikla potreba zjednotenia pojmov.

4.Základné úlohy ÚVR (NaMÚ)

Základné úlohy ÚVR:

1.minimálne poskytovať informácie pre FÚ
-o zásobách vlastnej výroby, 

-o aktivovaných výkonoch, 

-o oceňovaní,

-informácie vzťahujúce sa k časovému rozlišovaniu nákladov a výnosov, ide o presnú väzbu medzi danou legislatívou

2.poskytovať informácie o nákladoch, výnosov a rentabilite výkonov (výroba, práca, služby), sú dôležité pre:

a)vnútorné riadenie hospodárnosti a efektívnosti

b)pre cenovú kontrolu a cenotvorbu

3.poskytovať informácie pre útvarové (zodpovednostné) riadenie
-treba vymedziť kritériá, ktorí pracovníci dokážu ovplyniť, za kvalitné splnenie úloh dať  odmenu

4.poskytovať informácie, zabezpečovať bežnú kontrolu nákladov
-zisťujú sa odchýlky od noriem, normatívov rozpočtov a príčiny odchýlok

5.poskytovať informácie pre rôzne iné riadenie a rozhodovanie
Napríklad

-pre hodnotenie dlhodobých vkladov

-pre rozhodovanie o štruktúre aktív a kapitálu

-pre krátokodobé rozhodovanie 

-pre optimalizáciu sortimentu, 

-pre max. využitie kapacity, 

-pre výber odberateľa, 

-pre stanovenie dolnej cenovej hranice výrobkov.

V úlohách 1 – 4 sú relatívne stabilné, poznáme úlohy aj metódy ich riešenia, lebo sa už dlhodobo používajú. Oblasť 5 závisí od toho, čo podnik rieši, nie je to stabilizovaná metóda pre ňu, požiadavky na ňu stále narastajú.

Čím je PS ekonomicky zložitejšej situácii, tým viac potrebuje informácie NaMÚ, i časový aspekt.

Z časového hľadiska:

-úloha 1 – musí sa uskutočniť minimálne 1x ročne, ale najčastejšie sa uskutočňuje 1x mesačne

-úloha 2 – 4 – sa uskutočňujú krátkodobo, hneď po skončení operácie

-úloha 5 – podľa charakteru úlohy – dlhodobé (životnosť strojov) a krátkodobé (odberateľ)

Náklady, ktoré je potrebné vynaložiť na získanie informácií, musia byť nižšie ako efekty z informácií – zásada efektívnosti informačného systému. 

Efekt – poznanie riadiacich pracovníkov, kontrola, rozhodovanie

5.Zákl. typy rozhodovacích úloh vyžadujúcich informácie NaMÚ

Hľadiská:

1.Rozhodovacích úloh existuje viac

2.Klasifikácia rozhodovacích úloh môže byť rôzna

3.Existujú určité základné charakteristiky, ktoré dovoľujú vymedziť typy úloh:

a)Nutnosť vkladu prostriedkov (investícií)

b)Dlhodobosť alebo krátkodobosť vzniku efektov a pôsobenia vkladu prostriedkov

c)Vznik efektov peňažne merateľných alebo nemerateľných

d)Zmena výrobnej kapacity alebo predpoklad využitia existujúcej kapacity

e)Zmena sortimentu

f)Iné kritériá.

Relatívne špecifickú oblasť predstavujú cenové rozhodnutia.

Schéma na strane 46

6.Základná klasifikácia rozhodovacích úloh a rozhodovacie kritéria

1.Pri úlohách vyžadujúcich vklady prostriedkov s dlhodobým vznikom efektov, obyčajne sa označuje ako rentabilita vložených prostriedkov a ukazovatele od nej odvedené ako čistá súčasná (prítomná) hodnota, vnútorné výnosové percento, index rentability, návratnosť vložených prostriedkov.
2.Pri úlohách, ktoré nevyžadujú vklad sa vložené prostriedky nemenia, kritériom rozhodovania je zisk.
3.V niektorých úlohách nie je možné (alebo je nežiadúce) pôsobiť na výnosy. Vtedy sa kritériom rozhodovania stáva úspora nákladov (hospodárnosť).
Hospodárnosť – úspornostná forma (min. nákladov pri danom objeme, množstve)

-účinnostná forma (max. objemu, množstva pri daných nákladoch) 

4.Pri krátkodobom riadení môže byť rozhodujúca likvidita i keď jej zabezpečenie bude znižovať zisk. Pokiaľ by sa však likviditta nezabezpečila, mohol by sa podnik dostať do konkurzu. Môžeme pristúpiť krátkodobo k stratovému predaju, len aby sme zabezepčili peňažné prostriedky.

5.Niekedy sa úplne rozhodujúcim kritériom môže stať faktor času. Napríklad pri technickom rozvoji je zvyčajne rozhodujúce, kto príde najskôr na trh s novým (inovovaným) výrobkom. Tento ovplyvňuje predajnú cenu, ktorá zaplatí i                           “nehospodárnosť“, spôsobenú urýchlením technického rozvoja.

6.V určitých prípadoch nepostačuje hodnotenie rozhodovacích úloh iba pomocou ekonomických, peniazmi vyjadrených kritérií, pretože opatrenie pôsobí na vznik mnohých ďalších kladných efektov, ktoré sú  buď ťažko peňažne vyčísliteľné,  alebo ich vôbec nemožno vyčísliť (napr. úspory z nového poriadku, ktorý si vyžaduje automatizácia, zvýšenie záujmu o výrobky vzhľadom na dodržiavanie dodacích lehôt, kvalitu a pod.)

Ukazovatele

Súčasný svetový trend vyhodnocovania efektívnosti projektov, jednoznačne smeruje ku koncepcii číselnej súčasnej hodnoty:

-Má priamu väzbu na rast trhovej hodnoty podniku,

-Opiera sa o peňažné toky, nielen o kategórie výnosov a nákladov, 

-Predpokladá zohľadnenenie faktoru času i neistoty pri hodnotení podniku,

-V trhových ekonomikách má rozhodujúce miesto medzi finančnými kritériami spolu s vnútorným  výnosovým percentom,


Vo veľkej väčšine našich podnikov i v bankových analýzach projektov, naďalej prevládajú tradičné postupy pomocou doby návratnosti, účt. rentability alebo metódy úspor priemerných ročných nákladov.

Čistá súčasná hodnota a vnútorné výnosové percento by sa mali uplatňovať v investičnej praxi našich podnikov vo väčšej miere. To nevylučuje súčasné používanie, napríklad doby návratnosti, najmä v prípadoch výraznej potreby posudzovať investičné projekty z krátkodobého hľadiska podnikovej likvidity.

Hodnotenie projektov podľa tohto kritéria alebo podľa úspor priemerných ročných nákladov, je však treba považovať za uplatniteľné len za určtitých špecifických podmienok. Ich aplikáciou v širšom rozsahu,z ktorých sa u nás často stretávame môže viesť k skresľujúcim záverom pri hodnotení a výbere investičných alternatív. Posudzovanie efektívnosti projektov podľa iných kritérií ako je čistá súčasná hodnota, vnútorné výnosové percento nie je treba zavrhovať, avšak treba ich aplikovať len v tých situáciách, ktoré sú vhodné.

9.Rezervy finančného účtovníctva z hľadiska potrieb riadenia podniku
Finančné účtovníctvo (FÚ) poskytuje základné podkladdové informácie pre riadenie a rozhodovanie. Zákon o účtovníctve (431/2002 Zb.z.) ukladá podnikateľským subjektom (PS) povinnosť viesť účtovníctvo úplne, preukazným spôsobom a správne tak, aby verne zobrazovalo skutočnosti, ktoré sú jeho predmetom. Napriek tomu, má však FÚ isté rezervy z hľadiska verného zobrazenia ekonomickej skutočnosti. V niektorých situáciách poskytuje FÚ informácie, ktoré sú síce účtovne správne, ale nie úplne ekonomicky hodnoverné. Transformácia „účtovných“ informácií na ekonomické je potom úlohou vnútropodnikového – NaMÚ.

Výsledky a diskusia. Príčiny nutnosti transf. údajov FÚ.
Základnými informačnými podkladmi FÚ pre riadenie a rozhodovanie sú výkazy účtovnej závierky – súvaha, výkaz ziskov a strát (výsledovka) a výkaz peňažných tokov (CF). Pre svoje informačné potreby ich môžu zostavovať i v období kratšom ako  1 rok, určenom potrebami manažérov.

1.Minulosť

Účtovné výkazy FÚ poskytujú základnú „surovinu“ pre finančnú analýzu PS. Obsahujú však údaje, ktoré sa vzťahujú na minulosť a preto aplikácia na dnešné ohodnotenie nemusí byť už aktuálna. Pri analýzach treba klásť veľký dôraz na aktualizáciu, novelizáciu, odhady výsledkov a predpoklady, ktoré platia po dátume zostavenia výkazov. Objektívnosť interpretácie výsledkov si vyžaduje údaje porovnávať:

-V rámci časových radov,

-V rámci podobných PPS.

2.Fair value

Súvaha nezobrazuje presne súčasnú finančnú hodnotu PS. Naša národná i nadnárodná účtovná legislatíva používa na ohodnotenie aktív a pasív historickú hodnotu. Účtovné ocenenie aktív a pasív vo FÚ nie je potom v mnohých prípadoch zhodné s ich súčasnou hodnotou. Touto môžu byť všetky aktíva a pasíva ocenené zatiaľ iba v NaMÚ. 

Používatelia i prekladatelia účtovných výkazov si plne uvedomujú nedostatočnosť historických cien najmä v prípade finančných nástrojov. V roku 2000 vydala EÚ návrh novelizácie štvrtej a siedmej direktívy. Týka sa oceňovania primárnych i odvodených finančných nástrojov. Namiesto historických cien je možné pri nich uplatniť „fair value“ (reálnu, adekvátnu, správnu, spravodlivú, primeranú hodnotu). Fair value nie je dovolená pre všetky položky súvahy. Položky, ktoré nie sú finančnými nástrojmi sa budú ďalej oceňovať na báze historických cien.

Od roku 2002 sa používa reálna hodnota na ocenenie finančných nástrojov v ČR. Od roku 2003 sa bude používať aj v SR. 

Reálnou hodnotou sa podľa Z. o účt. Rozumie:

A, trhová hodnota,

B, ocenenie kvalifikovaným odhadom alebo posudkom znalca, ak nie je možné zistiť      trhovú hodnotu,

C, ocenenie podľa iných právnych predpisov určených účtovnou legislatívou.

3.Skutočná životnosť – účtovná amortizácia (odpisovanie)

Skutočná životnosť odpisovaného investičného majetku je iba zriedkavo viazaná na jeho účtovne vyjadrenú amortizáciu. K odtrhnutiu reálnej doby používania odpisovaného investičného majektu a jeho účtovne vyjadrenej amortizácie dochádza zvyčajne:

A, pri používaní daňových odpisov vo funkcii účtovných odpisov,

B, pri použití zrýchlených účtovných odpisov,

C, pri nehmotnom investičnom majetku stanovením minimálnej dvojročnej lehoty odpisovania.

Uviesť do súladu skutočnú hodnotu a životnosť odpisovaného investičného majetku s výškou jeho odpisov umožňuje  NaMÚ. Používa na to metódy stanovenia tzv. kalkulačných odpisov.

4.Opravné položky

Všeobecne používanou praxou pri oceňovaní aktív je vo FÚ z hľadiska realizácie zásady opatrnosti iba postupné znižovanie ich hodnoty formou oprávok a opravných položiek. Tvoriť opravné položky na zvýšenie hodnoty aktív je vo FÚ zakázané. Je možné, že sa to bude realizovať od 1.1. 2003, ale len pri finančných nástrojoch. V skutočnosti však v dôsledku inflácie alebo iných dôvodov zvyšovanie hodnoty niektorých aktív nastáva. Napr. v prípadoch ornej pôdy, lesov, baní i iných nehnuteľností, umeleckých diel a pod. v PS vlastniacich uvedený majetok tak dochádza k vytváraniu tzv. tichých (skrytých) rezerv (aktív). Ich znalosť je pre riadenie potrebná, ale ich hodnotu môže evidovať iba NaMÚ.

Pri tvorbe opravných položiek, znižujúcich podľa zásady opatrnosti hodnotu aktív vo FÚ, sa vo väčšine prípadov používa odborný odhad preukázaný údajmi z invenatarizácie. Ak sa pri inventarizácii nevenuje tvorbe opravných položiek dostatočná pozornosť, môžu byť stanovené so značnou dávkou subjektivizmu a skresľovať tak netto hodnotu aktív vykázanú v súvahe.

5.Nezahrnuté položky

V účtovných výkazoch FÚ nie sú vôbec zahrnuté niektoré položky, ktoré majú svoju „vnútornú“ finančnú hodnotu značne ovplyvňujúcu i trhovú hodnotu podniku. Dôvodom sú objektívne ťažkosti spojené s ich ocenením. Najvýznamnejším z nich sú:

A, intelektuálny kapitál (zručnosti, skúsenosti a kvalifikácia pracovníkov),

B, úroveň vzťahov medzi sociálnymi skupinami vnútri podniku,

C, podpora podniku významným hospodárskym alebo politickým subjektom.

Odhad ich vplyvu na trhovú hodnotu podniku možno uskutočniť v NaMÚ.

6.Zisk – Cash Flow

Výkaz ziskov a strát je zostavovaný na tzv. akruálnom princípe, to znamená, že náklady a výnosy sa účtujú v období kedy nastali, bez ohľadu na to, či sa uskutočnil s nimi spojený peňažný tok. Hospodársky výsledok – zisk – nie je potom zhodný s prírastkom peňažných prostriedkov. V extrémnom prípade sa môže stať, že PS vykázal zisk a nemá pritom žiadne disponibilné peňažné prostriedky. Kvôli poznaniu skutočného peňažného toku sa zostavuje výkaz o peňažných tokoch (fakultatívne v PS bez povinnosti auditu).

7.Daňový tlak

Obsah výkazov závierky FÚ, hoci sú zostavované i pre externých používateľov, majú slúžiť ako zdroj informácií predovšetkým pre majiteľov PS (vlastníkov) a ukazovatele, ktoré obsahujú majú mať vypovedaciu schopnosť práve pre nich. V niektorých krajinách aj v SR sa podarilo daňovej legislatíve presadiť svoje stanoviská  i do metodických postupov účtovania. V dôsledku toho je slovesnká právna úprava účtovníctva poplatná požiadavkám vyčíslenia dane z príjmov právnických osôb. To znamená, že účtovné riešenie sa mnohokrát prjima až po dôkladnom preskúmaní daňových aspektov. Napr. v účtovných zásadách sa kladie dôraz na opatrnosť, ale keďže tvorba opravných položiek nie je väčšinou daňovo uznávaným nákladom, ponik ju často zanedbá. Daňovým nákladom nie sú účtovné, ale daňové odpisy, a tak väčšina PS používa vo funkcii účtovných odpisov daňové odpisy, čím si značne skresľuje informácie o skutočnej ekonomickej realite. Niektoré PS majú predstavu, že položky, ktoré nie sú dôležité pre výpočet dane z príjmov, netreba vôbec účtovať.

Do účtovných nákladov sa v dôsledku presadenia daňových požiadaviek do postupov účtovania nedostane napr. spotrebovaná pracovná sila individuálneho podnikateľa, ani spoločníkov v.o.s., ani komplementárov k.s., hoci ide o objektívny prevádzkový náklad. Tento náklad sa môže ako tzv. kalkulačná mzda zaúčtovať iba v NaMÚ.

V majetku nie sú také druhy, ktoré prinášajú podniku úžitok. Typickým príkladom sú predmety, ktoré má PS zaobstarané formou leasingu: nevykazujú sa v jeho súvahe a odpisy z nich, ak ide o investičný majetok, sa nevykazujú medzi odpismi vo výsledovke (výnimkou je nájom súboru majetku ako celku).

Anomálie vznikajúce tlakom daňovej legislatívy alebo daňovým pohľadom PS na úlohy FÚ je možné odstrániť pomocou NaMÚ.

O problémoch, ktoré spôsobujú rozdiely medzi účtovnou správnosťou informácií FÚ a ich ekonomickou hodnovernosťou pre riadenie sa diskutuje i na medzinárodnej úrovni. Ak sa podarí nájsť prijateľnú možnosť, premietne sa v nadnárodnej právnej úprave účtovníctva a následne aj v našej právnej úprave.

Nadnár.právna úprava účta sa upravuje v dvoch smeroch:

1.v rámci krajín EÚ, kde kódex účtovnej legislatívy tvoria v súčasnosti 3 direktívy (normy):

4 direktíva – upravuje účtovnú závierku, jej zverejnenie a overenie

7 direktíva – urpavuje konsolidovanú účtovnú závierku (za skupinu podnikov, 1 materská spoločnosť + všetky podniky, v ktorých má vplyv rozhodujúci + všetky podniky, v ktorých má vplyv podstatný od 20 – 50%)

8 direktíva – týka sa výkonu auditorskej profesie

2.v celosvetovom meradle sú najvýznamnejšie:

a, medzinárodné účtovné štandardy IAS – International Accounting Standards – vydáva ich výbor so sídlom v Londýne, od 1.1. 2003 bude možné v Sr zostavovať účtovnú závierku slovenskej účtovnej legislatívy i podľa IAS

b, americké účtovné zásady US GAAP – Generally Accepted Accounting Principles
10. Rozdiely FÚ – ÚVR pri zamedzovaní prieniku rušivých vplyvov okolia

Z funkcie FÚ vyplýva, že jeho prvotnou úlohou je reálne zobraziť vzťah podniku k okoliu i zmeny a kolísanie cien výrobných faktorov.

Rešpektovanie kolísania cien aj v účtovníctve pre vnútorné riadenie by však viedlo na jednej strane k veľmi zložitej evidencii najmä vo výrobe, na druhej strane by sťažovalo plnenie niektorých podstatných funkcií, predovšetkým zisťovanie a meranie nákladov podľa zodpovednosti útvarov. Problém má i svoje psychologické pozadie, nie je vždy účelné, aby všetky vnútropodnikové útvary poznali reálne ceny pre zakúpenie tovaru alebo materiálu. Vo vnútropodnikovom účtovníctve používajú na ocenenie pevné zložky, vopred stanovené alebo priemerné vnútropodnikové ceny.

Rôzne ocenenie potom prirodzene vedie k rôznym výsledkom vo finančnom a vnútropodnikovom účtovníctve.

Príklad

Vo FÚ je nákup materiálu ocenený obstarávacou cenou (105 Sk) a vedľajšie náklady obstarania – externú dopravu (15 Sk).

V účtve pre vnútorné riadenie je vo vzťahu k spracovaným normám nákupu a spotreby, materiál ocenený vo vopred danej skladovej cene (100 Sk).

Rozdiel predstavuje prekročenie vopred stanovenej ceny obstarania (5 Sk), ale aj vedľajšie náklady obstarania. Tie už nie sú z hľadiska vnútropodnikového riadenia „majetkom“, ale nákladom, ktorý sa vzťahuje k uskutočnenej aktivite zásobovacieho strediska (má zodpovednosť za náklady spojené s obstaraním). To môže byť tiež na základe veľkosti týchto odchýliek hodnotené.

V našom prípade sa spotrebovala polovica. Za účelom získania podrobnejších informácií pre riadenia hospodárnosti výrobného útvaru môžeme skutočnú spotrebu ďalej sledovať v rozčlení na spotrebu podľa normy (47 Sk)  a odchýlku od normy (3 Sk) – nadnormatívna spotreba.

Pevná (skladová) cena umožňuje:

-v HS-zásobovanie, sledovať hospodárnosť nákupov ( pevná cena = norma racionálneho nákupu v určitom období)

-v HS-výroba, sledovať plnenie výrobných noriem stanovených na základe PC

Hospodárske operácie:

1, Dodávateľská faktúra za materiál 105,- 

2, Dodávateľská faktúra za prepravu 15,-

3, Prevod materiálu na sklad

a, vo FÚ 120,-

b, vo VPÚ 

-pevná cena obstarávania 100,-

-odchýlka skutočnej od pevnej ceny obstarania 5,-

-vedľajšie náklady obstarania 15,-

4, Spotreba jednej ½ materiálu

a, vo FÚ 60,- 

b, vo VPÚ 50,- z toho

-spotreba podľa výrobných noriem 47,-

nadnormatívna spotreba 3,-
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11.Rozd. FÚ–ÚVR pri zabezp. porovnateľnosti informácií

Základnou vlastnosťou kvalitných informácií je ich porovnateľnosť. Kvalifikovane sa rozhodnúť medzi viacerými variantmi je možné len za predpokladu, že informácie sú porovnateľné. Porovnateľnosť má celý rad konkrétnych prejavov.

Môže ísť:

a)porovnanie rôznych objektov z hľadiska výrobkov pomocou jedného nástroja (kalkulácia nákladov a ceny výrobkov)

b)porovnanie rôznych charakteristík jedného objektu skúmania (kalkulácia nákladov a ceny výrobkov -  zisk, strata)

c)porovnanie vykazovaných vlastností určitého objektu v čase

Jednou z obmedzujúcich vlastností regulovaného FÚ je to, že pre takúto porovnateľnosť neposkytuje vždy podklady. Snahou NaMÚ je zabezpečiť túto porovnateľnosť. Uvedené informácie majú hlavne v zodpovednostnom účtovníctve silný motivačný náboj, ktorý môže podstatne ovplyvňovať správanie vedúcich a výkonných pracovníkov. 

Kalkulačné odpisy

Výška odpisov vo FÚ je charakteristická týmito rysmi:

-základňou ich určenia je historická (obstarávacia) cena, resp. vlastné náklady alebo majetok vytvorený vlastnou činnosťou,  príslušnej majetkovej zložky

-majetok sa odpisuje výhradne do výšky tejto ceny

Uvedené rysy smerujú na zachovanie nominálnej  výšky kapitálu, že podnik bude mať reprodukované finančné prostriedky na nákup rovnakej majetkovej zložky v okamihu, keď stopercentne odpíše jej pôvodnú obstarávaciu cenu ( odpisy sa vrátia prostredníctvom predajnej ceny). Tento predpoklad však s ohľadom na infláciu neplatí. Dôsledkom toho sú podhodnotené náklady a nadhodnotený zisk FÚ.

Vnútorné potreby riadenia si vyžadujú rešpektovať princíp reálneho zachovania kapitálu. Tento vychádza z predpokladu, že podnik bude mať po odpísaní príslušnej majetkovej zložky reprodukovanú nie pôvodnú obstarávaciu cenu, ale súčasnú (tzv.reprodukčnú) cenu podobnej majetkovej zložky.

Rešpektovanie tejto koncepcie je užitočné:

1.pre investičné rozhodovanie

2.vedie k väčšej triezvosti pri pohľade na vykázaný zisk vo FÚ

3.zvyšuje využiteľnosť kalkulácie vlastných nákladov.

Príklad zo strany 23

Kúpili sme výrobné zariadenie obstarané pred siedmimi rokmi za 2520 tis. Sk. Predpokladaná životnosť zariadenia je 14 rokov a ročný odpis uplatňovaný vo FÚ je 180 tis. Sk. V súčasnej dobe (v 8.roku) je podobné zariadenie na trhu k dispozícii za 2 625 tis. Sk (o 105 tis. Sk viac). Ročná výška odpisu z reprodukčnej obstarávacej ceny by za predpokladu rovnakej životnosti predstavovala 195 tis. Sk.

105 tis. / 7 = ročný odpis 180 000. Sk + 15 000 Sk = 195 000 Sk

nový ročný odpis je o 15 000,- vyšší a môže byť len v NaMÚ, vo FÚ nesmie byť

12.Rozdiely FÚ – ÚVR pri zabezp. Porovnat. inf.   Kalkulačné nájomné a kalkulačné úroky.

Základnou vlastnosťou kvalitných informácií je ich porovnateľnosť. Kvalifikovane sa rozhodnúť medzi viacerými variantmi je možné len za predpokladu, že informácie sú porovnateľné. Porovnateľnosť má celý rad konkrétnych prejavov.

Môže ísť:

a)porovnanie rôznych objektov z hľadiska výrobkov pomocou jedného nástroja (kalkulácia nákladov a ceny výrobkov)

b)porovnanie rôznych charakteristík jedného objektu skúmania (kalkulácia nákladov a ceny výrobkov -  zisk, strata)

c)porovnanie vykazovaných vlastností určitého objektu v čase

Jednou z obmedzujúcich vlastností regulovaného FÚ je to, že pre takúto porovnateľnosť neposkytuje vždy podklady. Snahou NaMÚ je zabezpečiť túto porovnateľnosť. Uvedené informácie majú hlavne v zodpovednostnom účtovníctve silný motivačný náboj, ktorý môže podstatne ovplyvňovať správanie vedúcich a výkonných pracovníkov. 

Kalkulačné nájomné a kalkulačné úroky

Ich zmyslom je porovnávať rozdiely medzi skutočne platenými úhradami ( za vypožičané priestory, hnuteľný a nehnuteľný majetok, resp. za vypožičaný kapitál) a úhradami, ktoré by boli hradené za iných, riadiacim pracovníkom stanovených (overovaných, analyzovaných) podmienok.

Stanovenie kalkulačného nájomného alebo úrokov je výrazom tzv. oportunitných veličín (alternatívne náklady), ktoré vyjadrujú výšku nákladov, resp. výnosov, ku ktorým by došlo za iných, doposiaľ nerealizovaných podmienok.

Má dvojaký význam:

1.rozširujú vypovedaciu schopnosť kalkulácií vlastných nákladov výkonov, ktoré potom zahŕňajú nielen reálne vynaložené náklady, ale i ušlé zisky, resp. straty

2.je to nástroj usmerňovania motivácie a zainteresovanosti prac. a zodp. útvarov.
Kalkulačné nájomné = výnosu nájomného, ktoré by podnikateľ dostal keby majetok externe prenajímal tretím osobám (mimo podnik)

Príklad:

Predajná divízia podniká v lukratívnych priestoroch blízko centra mesta a dosahuje pomerne slušné zisky. Vedenie podniku spolu s majiteľom však cíti, že dosiahnuté zisky sú skôr výsledkom výnimočných podmienok, než úsilia pracovníkov divízie. Za účelom zvýšenia ich motivácie sa rozhodli premietnuť do nákladov divízie oportunitný náklad vo výške ušlých výnosov z prenájmu týchto priestorov. Priestory je možné prenajať za 4,5 mil. Sk ročne.

Uvedená skutočnosť sa vôbec neprejaví vo finančnom účtovníctve. V nákladovom účtovníctve sa ponúka viacero možností. Uvádzame tú, ktorá kalkulačné nájomné chápe ako vnútropodnikový náklad predajnej divízie a vnútropodnikový výnosy vrcholového vedenia podniku. Predchádzajúce príklady vedú k rozdielnemu vykázaniu stavu majetku a zisku vo finančnom a nákladovom účtovníctve. 

Naše riešenie kalkulačného nájomného je príkladom, ktorý sa v rozdielnosti vykázaného majetku a zisku neprejaví.
Pri kalkulačnom nájomnom možno v uvedenom príklade v skriptách strana 25 účtovať:

a)celé nájomné, ak vrcholové vedenie chce max. zvýšiť úsilie predajnej divízie o zvyšovanie zisku,

b)časť nájomného (napr. časť prevyšujúcu doterajšie výnosy) v prípade, ak vrcholové vedenie chce čiastočne zvýšiť úsilie predajnnej divízie o zvyšovanie zisku.

Kalkulačné úroky

Možno pod nimi rozumieť aj úroky z vlastného kapitálu. V našej účtovníckej praxi účtujeme iba úroky z cudzieho kapitálu na účte 562. Ak sa však vlastník rozhodne vložiť kapitál do určitého druhu podnikateľskej činnosti, zriekol sa tým iných alternatívnych možností investovania a teda aj možných výnosov z nich. 

Jedným z týchto výnosov môžu byť i výnosy, ktoré by získal vo forme úroku v prípade, ak by kapitál nevložil do súčasného podnikania, ale poskytoval by ho ako pôžičku alebo úver.

Pri výpočte hodnoty kalkulačných úrokov z vlastného kapitálu, sa vychádza z určenia:

-základne kalkulačného úroku (je to v podstate kapitál potrebný pre prevádzkovanie činnosti)

-z úrokovej sadzby
Na stanovenie základne možno použiť tento postup

1.majetok podľa súvahy

2.odpočítame majetok nepotrebný pre prevádzku

3.pripočítame majetok potrebný pre prevádzku, ktorý nie je v súvahe obsiahnutý,napr. najatý – zapožičaný majetok evidovaný na podsúvahových účtoch
majetok potrebný pre prevádzku ocenený podľa súvahy

4.+ prehodnotenie tichých rezerv a opravných položiek (upresnenie ocenenia podľa trhovej hodnoty)

5.odpočítame odpočítateľný kapitál (kryje majetok vložený tak, že prináša výššie výnosy ako sú bankové úroky)
Odpočítateľný kapitál predstavujú tie položky súvahy, ktoré svojim výnosom, prevyšujú hodnotu úrokových sadzieb. Napr. licencie, patenty, niektoré cenné papiere, cudzí kapitál, ktorý má podnik k dispozícii bezúročne (preddavok od odberateľa)

Pasívne časové rozlíšenie – výnosy budúcich období, výdavky budúcich období

Úroková sadzba by mala byť sadzbou:

-ktorá je pre danú krajinu obvyklá

-alebo sa vypočíta ako priemerná hodnota úrokových sadzieb
Prenásobením hodnoty prevádzkového nevyhnuteľného kapitálu a úrokových sadzby sa potom vypočítajú kalkulačné úroky z vlastného kapitálu.

Na trhu realizovaná produkcia, ktorá v predajnej cene obsahuje i kalkulačné úroky, zabezpečí aspoň minimálny prirastok peňažných prostriedkov ako náhradu za to, že svoj kapitál vložil do tejto produkcie, čim sa vzdal iných alternatív investovania.

Kalkulačné úroky možno využiť:

a)pri zainteresovanosti vnútropodn. útvarov na priaznivom rozdiele medzi príjmami a výdavkami, ktoré svojou činnosťou ovplyvňujú - P(V

b)pri tvorbe tzv. vnútropodnikovej banky – simuluje úhrady medzi strediskami

c)príp. pri zvýšení záujmu na čo najnižšej úrovni tých viazaných prostriedkov, ktorých výšku môžu ovplyvniť stredisko

13.  Kalk.N, kalkulačné riziko a kalkulačná mzda

Kalkulačné náklady 

-nazývajú sa kalkulačné z 2 dôvodov:

-treba ich vypočítať, resp. vykalkulovať, pretože vo FÚ ich neúčtujeme. Neobsahuje ich ani klasická kalkulácia, pretože tá býva zostavená zväčša z údajov zaúčtovaných vo FÚ.

-mali by byť súčasťou manažérskych kalkulácií v NaMÚ. Manažérske kalkulácie by mali byť objektívne, mali by vychádzať nielen z účtovných podkladov FÚ, ale mali by dávať manažérovi odpoveď na to čo ich skutočne stojí výroba daného výkonu. Skutočne – nielen podľa informácií z FÚ, ale aj z ekonomického pohľadu. Preto sa v manažérsky orientovanej kalkulácii uplatňujú aj nasledovné kalkulačné náklady: kalkulačné odpisy, kalkulačné nájomné, kalkulačné úroky, kalkulačná podnikateľská odmena (mzda), kalkulačné riziko.

Kalkulačná odmena – mzda

-súčasná legislatívna úprava neumožňuje zahrnúť do mzdových nákladov prácu súkromného (individuálneho) podnikateľa, ani prácu spoločníkov v.o.s. a komplementárov k.s.

-odmena za túto prácu sa chápe ako čerpanie zisku, z ekonomického pohľadu je však táto práca nevyhnutná pre podnikateľskú činnosť, mala by patriť medzi náklady a prísluľný podiel z nej by mal vchádzať i do kalkulácií

-pre ekonomické výpočty je potrebné túto prácu oceniť ako mzdový náklad

-v účtovníctve ho zaúčtovaný nenájdeme, preto ho treba vykalkulovať

-pri určovaní výšky kalkulačnej odmeny vychádzame z toho, že podnikateľ má alternatívnu možnosť dať svoje schopnosti k dispozícii inému podniku, ide teda o náklad obetovaných príležitostí, alternatívny (oportunitný) náklad

-výška kalkulačnej mzdy sa bude rovnať odmene, ktorá vy sa vyplácala podnikateľovi, ak by bol zamestnaný v inom podnikateľskom subjekte

Príklad

Vlastník podniku, ktorý sa zaoberá podnikateľskou činnosťou, vykázal v r. 2000 účtovný zisk = 170. 000,-. Mal možnosť nastúpiť do konkurenčnej firmy ako zamestnanec, kde by dostával mesačne 15.000,- (15.000*12 = 180.000,- = náklad obetovaných príležitostí)

Účtovný HV................................170.000,- (V – N)

Kalkulačná mzda.......................- 180.000,-

Ekon. HV strata                         -  10.000,- 

Hoci z aspektu účtovného sa javí podnik ako ziskový, z ekonomického hľadiska je stratový.

Kalkulačné riziko

-predstavuje nepredvídateľnosť nákladov, ktoré vznikajú pri podnikateľskej činnosti a nie sú kryté adekvátnym poistnením

Medzi takéto riziká patrí:

a)riziko výroby – vychádza z možného vzniku mimoriadnych nákladov pri práci nadčas, pri konštrukčných chybách, pri vzniku nepodarkov 

b)záručné riziko – predstavuje náklady v prípadoch, že si odberateľ uplatní nárok zo zákonnej alebo zmluvnej lehoty

c)ostatné riziká – riziko pri obstarávaní, pri skladovaní, riziko predaja, devízové riziko

-ak kalkulácia ponukovej ceny obsahuje i položku kalkulačné riziko a odberateľ takúto cenu akceptuje, dokážu z tržby z predaja kompenzovať aspoň čiastočne straty spôsobené týmito rizikami

-výšku kalkulačného rizika môžeme vypočítať nasledovným spôsobom

Kalkulačné riziko v Sk  = vzťahová veličina (tržby z predaja)   * % rizik. nákl./100

% rizikových nákladov možno určiť na základe analýzy historických údajov pomocou využitia štatistických metód

14.  Kalk. N, kalkulačné úroky, kalkulačné riziko

Kalkulačné náklady 

-nazývajú sa kalkulačné z 2 dôvodov:

-treba ich vypočítať, resp. vykalkulovať, pretože vo FÚ ich neúčtujeme. Neobsahuje ich ani klasická kalkulácia, pretože tá býva zostavená zväčša z údajov zaúčtovaných vo FÚ.

-mali by byť súčasťou manažérskych kalkulácií v NaMÚ. Manažérske kalkulácie by mali byť objektívne, mali by vychádzať nielen z účtovných podkladov FÚ, ale mali by dávať manažérovi odpoveď na to čo ich skutočne stojí výroba daného výkonu. Skutočne – nielen podľa informácií z FÚ, ale aj z ekonomického pohľadu. Preto sa v manažérsky orientovanej kalkulácii uplatňujú aj nasledovné kalkulačné náklady: kalkulačné odpisy, kalkulačné nájomné, kalkulačné úroky, kalkulačná podnikateľská odmena (mzda), kalkulačné riziko.

Kalkulačné úroky

Možno pod nimi rozumieť aj úroky z vlastného kapitálu. V našej účtovníckej praxi účtujeme iba úroky z cudzieho kapitálu na účte 562. Ak sa však vlastník rozhodne vložiť kapitál do určitého druhu podnikateľskej činnosti, zriekol sa tým iných alternatívnych možností investovania a teda aj možných výnosov z nich. 

Jedným z týchto výnosov môžu byť i výnosy, ktoré by získal vo forme úroku v prípade, ak by kapitál nevložil do súčasného podnikania, ale poskytoval by ho ako pôžičku alebo úver.

Pri výpočte hodnoty kalkulačných úrokov z vlastného kapitálu, sa vychádza z určenia:

-základne kalkulačného úroku (je to v podstate kapitál potrebný pre prevádzkovanie činnosti)

-z úrokovej sadzby
Na stanovenie základne možno použiť tento postup

1.majetok podľa súvahy

2.odpočítame majetok nepotrebný pre prevádzku

3.pripočítame majetok potrebný pre prevádzku, ktorý nie je v súvahe obsiahnutý,napr.

najatý – zapožičaný majetok evidovaný na podsúv. Účtoch,majetok potrebný pre prevádzku ocenený podľa súvahy

4.+ prehodnotenie tichých rezerv a opravných položiek (upresnenie ocenenia podľa trhovej hodnoty)

5.odpočítame odpočítateľný kapitál (kryje majetok vložený tak, že prináša výššie výnosy ako sú bankové úvery
Odpočítateľný kapitál predstavujú tie položky súvahy, ktoré svojim výnosom, prevyšujú hodnotu úrokových sadzieb. Napr. licencie, patenty, niektoré cenné papiere, cudzí kapitál, ktorý má podnik k dispozícii bezúročne (preddavok od odberateľa)

Pasívne časové rozlíšenie – výnosy budúcich období, výdavky budúcich období

Úroková sadzba by mala byť sadzbou:

-ktorá je pre danú krajinu obvyklá

-alebo sa vypočíta ako priemerná hodnota úrokových sadzieb
Prenásobením hodnoty prevádzkového nevyhnuteľného kapitálu a úrokových sadzby sa potom vypočítajú kalkulačné úroky z vlastného kapitálu.

Na trhu realizovaná produkcia, ktorá v predajnej cene obsahuje i kalkulačné úroky, zabezpečí aspoň minimálny prirastok peňažných prostriedkov ako náhradu za to, že svoj kapitál vložil do tejto produkcie, čim sa vzdal iných alternatív investovania.

Kalkulačné úroky možno využiť:

a)pri zaint. vnútropodnikových útvarov na priaznivom rozdiele medzi príjmami a výdavkami, ktoré svojou činnosťou ovplyvňujú - P(V

b)pri tvorbe tzv. vnútropodnikovej banky – simuluje úhrady medzi strediskami

c)príp. pri zvýšení záujmu na čo najnižšej úrovni tých viazaných prostriedkov, ktorých výšku môžu ovplyvniť stredisko

Kalkulačné riziko

-predstavuje nepredvídateľnosť nákladov, ktoré vznikajú pri podnikateľskej činnosti a nie sú kryté adekvátnym poistnením

Medzi takéto riziká patrí:

d)riziko výroby – vychádza z možného vzniku mimoriadnych nákladov pri práci nadčas, pri konštrukčných chybách, pri vzniku nepodarkov 

e)záručné riziko – predstavuje náklady v prípadoch, že si odberateľ uplatní nárok zo zákonnej alebo zmluvnej lehoty

f)ostatné riziká – riziko pri obstarávaní, pri skladovaní, riziko predaja, devízové riziko

-ak kalkulácia ponukovej ceny obsahuje i položku kalkulačné riziko a odberateľ takúto cenu akceptuje, dokážu z tržby z predaja kompenzovať aspoň čiastočne straty spôsobené týmito rizikami

-výšku kalkulačného rizika môžeme vypočítať nasledovným spôsobom

Kalkulačné riziko v Sk  = vzťahová veličina (tržby z predaja)   * % rizik. nákl./100

% rizikových nákladov možno určiť na základe analýzy historických údajov pomocou využitia štatistických metód
15. Rozdiely FÚ – ÚVR pri vylučovaní dopadu nástrojov VPR na skresľovanie char. podniku ako celku

Pri riadení vnútropodnikových útvarov sa používajú niektoré motivačné nástroje, ktorých finančné (hodnotové) vyjadrenie nie je v súlade s oceňovacími princípmi, vyžadovanými vo finančnom účtovníctve. Tieto hodnoty nemožno mechanicky prevziať do FÚ.

Typickým príkladom takýchto rozdielov je použitie vnútropodnikových cien na ocenenie zmeny stavu zásob vlastných výkonov, aktivovaných výkonov, iných zložiek podnikových aktív (výnimočne i pasív).

Ak sa na ocenenie hoci i časti týchto výkonov použije napr. vnútropodniková cena na úrovni trhovej ceny, alebo vnútropodniková cena so zakalkulovaným ziskom, potom sa mechanické prevzatie do FÚ dostáva do rozporu s požiadavkou zákona o účtovníctve, ktorý vyžaduje ocenenie produktov na úrovni vlastných nákladov. Táto skutočnosť by nemala viesť k podriadeniu požiadaviek VPR. Je však potrebné vziať ju do úvahy pri koncipovaní vzájomných vzťahov oboch podsystémov.

Súčasťou priamych nákladov, ktorými sa oceňuje zmena stavu zásob výrobkov strediska “Hlavná výroba“ je i výkon strediska “Doprava“. Výkony strediska  “Doprava“ sa, s ohľadom na skutočnosť, že stredisko väčšiu časť svojej aktivity predáva externe, dlhodobo oceňujú výkony vnútropodnikovou cenou na úrovni trhovej ceny.

V sledovanom období odoberalo strediska “Hlavná výroba“ celkom 10% dopravných výkonov ocenených v trhovej cene  120 000,- Sk. Na ocenenie ostatných položiek priamych nákladov používa podnik operatívne kalkulácie, ktoré sa neodchýlili od skutočných nákladov na výrobu. Stredisko “Hlavná výroba“ vyrobilo v sledovanom období 1000 ks výrobkov, z nich sa predalo 900 ks.

Zjednodušujúce predpoklady:

a)stredisko “Doprava“ používa na svoje výkony len jeden typ dopravných prostriedkov,

b)súčasťou strediskových nákladov strediska “Doprava“ nie sú žiadne druhotné náklady

c)stredisko “Hlavná výroba“ vyrába jediný typ výrobkov a pri svojej činnosti ani neušetrilo ani neprekročilo vopred stanovené náklady

d)iba schématicky (nepodvojne) sú zaúčtované všetky prevody, okrem prevodov medzi strediskami “Doprava“ a “Hlavná výroba“.

Nákladové účtovníctvo

1. Skutočné strediskové náklady prevzaté z FÚ

HS Hlavná výroba      480 000,- Sk       

HS Doprava               120 000,- Sk

Výkony strediska Doprava pre stredisko Hlavná výroba 10% výkonov (ocenenie v trhovej cene)    120 000,- Sk

Výkony strediska Doprava pre externých odberateľov 1 080 000,- Sk (12*900 000)

2.Výrobné výrobky strediska Hlavná výroba 1000 ks, celková hodnota 600 000,- Sk (časť ocenenia v trhovej cene)

3. Odovzdanie výrobkov zo strediska Hlavná výroba do strediska Predaj  900 ks*600,- = 540 000,- Sk

Finančné účtovníctvo

1.Prírastok výrobkov podľa VPD 1000 ks (1000*600 = 600 000,-)

2.Oceňovací rozdiel na úroveň vlastných nákladov 24 000,- Sk

3.Úbytok výrobkov za účelom predaja 900 ks ( 900*600=540 000,- Sk)

4.Oceňovací rozdiel na úroveň vlastných nákladov 21 600,- Sk

K FÚ – takéto účtovanie vo FÚ preukazuje rozdiel medzi NaMÚ a FÚ ( 123-2), nemusí to tak byť. Oceňovací rozdiel sa vo FÚ nemusí vôbec účtovať. V tom prípade by sa vo FÚ účtovali len 2 operácie:

1, Prírastok výrobkov vo vlastných nákladoch 600 000,- - 24 000,- = 576 000,- Sk

123/613

2, Úbytok výrobkov predajom vo vlastných nákladoch 540 000,- - 21 600,- = 518 400,- Sk

613/123
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16.Kalk. členenie N s dopadom na oceňovanie a účtovanie vl.produkcie. Predbežné a výsledné kalkulácie
Kalkulačným členením nákladov nazývame také členenie nákladov, podľa ktorého možno náklady priamo pripočítať na príslušný výrobok (výkon) alebo ich možno pripočítať nepriamo, napr. rozvrhovaním pomocou základní na jednotlivé výrobky, resp. výkony. To znamená, že ide o náklady, ktoré vznikajú súčasne s výrobou viacerých výrobkov.

Typový kalkulačný vzorec

1.Priamy materiál

2.Priame mzdy

3.Ostatné priame náklady

a)na jednotku

b)dajú sa určiť priamo na  celý výkon, na jednotku sa musia rozpočítať F/x*N

(pri zmene Q výrob. ostávajú nezmenené, napr. priame odpisy výrobného zariadenia)

4.Výrobná (prevádzková) réžia

a) technologická -  mení sa Q výroby, variabilná časť, napr. spotreba el. energie

b) všeobecná – nemení sa Q s výrobou – fixná časť

Vlastné náklady výroby (prevádzky) – položka 1 – 4  (12x/61x ak výrobný cyklus je menší ako 1 rok)

5.Zásobovacia réžia

6.Správna réžia (celopodniková)

Vlastné náklady výkonu – položka 1 – 6

12x/61x ak výrobný cyklus je väčší ako 1 rok

7.Odbytové náklady

a) priame – dajú sa určiť na jednotku výkonu, variabilná časť napr. obaly

b) ostatné – fixná časť odbyt. Réžie – odpisy skladu

tvoria 40 – 60% všetkých nákladov, účtujú sa ako náklady

Úplne vlastné náklady výkonu – položka 1 – 7 

8.Zisk (strata)

Predajná cena výrobcu – položka 1 – 8   (311/601)

9.Daň z pridanej hodnoty

Pred. cena konečnému spotrebiteľovi položka 1 – 11

Oceňovanie  zásob vlastnej výroby (ZVV) najmä NV závisí od:

1, typu výrobného cyklu

2, dĺžky výrobného cyklu

Podľa postupov účt. pre podnikateľov možno ZVV, najmä NV oceňovať nasledovne:

-vo výrobe s krátkodobým nepretržitým cyklom, v ktorej s účtujú mzdy až na výdavky alebo polotovary – len priamymi mater. N

-v hromadnej a veľkosériovej výrobe  všetkými priamymi N
-v malosériovej a kusovej výrobe a vo výrobe s dlhodobým cyklom, položkami priamych N výr., zásob a správnej réžie
Správna réžia môže vchádzať len do ocenenia ZVV len výnimočne, ak výrobný cyklus presahuje 1 rok.

Správna a odbytová réžia sa považujú za nevýrobné náklady, pretože ich vynaložením sa nezvyšuje užitočnosť výkonov a tým ani ich výmenná hodnota. Preto sa pri ZVV aktivácii výkonov v suvahe nezahŕňajú do ocenenia majetku, ale zúčtujú sa ako náklady obdobia do výsledovky. Avšak pri prepočtoch návratnosti nákladov je nutné zahrnúť do príslušných prepočtov aj tieto obe réžie, pretože platí zásada, že z realizovaných výnosov (predajnej ceny) musia byť uhradené úplne náklady. Musia byť súčasťou predajnej ceny, ale nie súčasťou ocenenia ZVV a aktivovaných výkonov pre potreby FÚ.

Pre potreby riadenia sa zostavujú:

a, plánové (predbežné) kalkulácie

b, skutočné kalkulácie

1. V prípade plánových kalkulácií:

a, na začiatku roku sú základom vp. cien

b, pri zostavovaní ponukovej predajnej ceny vychádzame pri priamych nákladoch z hodnôt predchádzajúceeho obdobia, ktoré upravíme o aktuálne zmeny. (zvýšenie cien vstupov, nové normy a normatívy vyplývajúce z technických inovácií na trhu)

2. v prípade skutočnej výslednej kalkulácie čerpáme údaje z analytickej evidencie triedy 5 + 599 sú vp. tr. 8. Teda tu je nevyhnutné maximálne presne identifikovať a evidovať každý vzniknutý náklad. Najlepšie je viesť v rámci VPÚ (vnútropodnikové účtovníctvo) evidenciu nákladov a výnosov podľa zodpovedných nákladových stredísk a podľa výkonov.

17.  Kalk. úplnych a neúplnych N, zisk výrobku, prísp. zisk vrátane grafu bodu zvratu a bodu želaného zisku

Kalkulácia nákladov pozostáva z dvoch skupín nákladov: 

-priamych, zväčša jednotkových nákladov

-režijných nákladov, t.j. spoločných nákladov pre viac výrobkov.

Priame náklady sú charakteristické väčšinou svojou variabilitou, t.j. ich objem sa mení závisle od zmeny objemu výrobky. Časť priamych N môže mať fixný charakter, napr. priame odpisy (nie sú jednotkové). Časť objemu režijných N závisí od objemu výroby, t.j. variabilná réžia N (hlavne výrobná réžia, technologická réžia). Čať režijných N sa za určité obdobie nemení, t.j. fixná réžia  (hlavne správna réžia).

Kalkulácia N, ktorá  “absorbuje“ všetky N podniku, t.j. priame a režijné, variabilné aj fixné podľa uvedeného kalkulačného vzorca sa nazýva kalkulácia úplnych N výrobku (klasická kalkulácia). Kalkulácia, ktorá obsahuje variabilné N, t.j. variabilné priame N a variabilnú časť réžie sa nazýva kalkulácia neúplnych, alebo kalkulácia variabilných N.

Porovnaním úplných vlastných N výrobku s jeho predajnou cenou dostaneme zisk výrobku. Všeobecnou snahou podnikateľa je zvyšovať celkový objem zisku. Jednou z ciest rastu celkového zisku je zvyšovanie obbjemu realizácie. Tu môže dôjsť (pri klasických kalkuláciách) k mylnému predpokladu, že prenásobením fyzického objemu reaalizácie výrobkovým ziskom, zisteným podľa klasickej kalkulácie, dostaneme celkový zisk. Napr. keď zisk výrobku je 10 Sk pri realizácii 1000 ks bude zisk 10 000 Sk, pri realizácii 1500 ks bude  15 000 Sk. Zvyšovaním objemu výroby a realizácie sa znižuje podiel fixných N v kalkulácii a naopak, znížením objemu výroby a realizácie rastie podiel fixných režijných N. Tým sa mení aj ukazovateľ výrobkového zisku.

Nie je teda vhodné uvažovať, že zisk bude vytvárať každý vyrobený a predaný výkon, ale vzniká ako výsledok celého vyrobeného a predaného objemu výkov v určitom čase.

Z = (ni=1 ( ci – vi )qi – F

Zisk = (ni=1 zi. qi
ci = odbytová ceny i-tého výkonu

vi = variabilné N i-tého výkonu

qi = predané množstvo i-tého výkonu

F = fixné N určitého obdobia

i = výkon 1až n

príspevkový zisk = marža

príspevok na úhradu- musí uhradiť F aj zisk

Príspevkový zisk je čiastka, ktorou výrobok, zákazka prispieva ku krytiu fixných N a k tvorbe zisku. Pri výpočte  príspevkového zisku výrobku sa výrobok zaťaží len variabilnými nákladmi. Využíva sa pri kalkulácii variabilných nákladov. Vyjadruje predajný úspech výrobku.

Manažér firmy potrebuje informácie o zisku i príspevkovom zisku výrobku, teda potrebuje kalkulácie úplnych a neúplnych nákladov.

Nakresliť graf zo strany 39 v zošite

18.  Využitie kalkulácií úplnych a neúplnych N. Kalkulačný vzorec pre kalkuláciu variabilných N – jednoduchá  i stupňovitá forma.

Kalkulácie úplnych N sú nezastupiteľné z hľadiska dlhodobého, pretože realizované výkony majú kryť všetky náklady a priniesť zisk.

Kým z dhlhodob. Hľ. musí podnik dodržať zásahu úplneho krytia nákladov, z krátkodobého hľadiska v určitých situáciách sú potrebné iné úvahy. 

Kalkulácie neúplnych N sú vhodným nástrojom riadenia pri nižšom využití kapacity. Poskytujú dôležité podklady pre cenovú politiku (v krátkodobom období), pre správne stanovenie sortimentu výroby, optimalizáciu zisku, ktorý sa približuje ku Cash Flow.

V našej praxi je potrebné skvalitniť kalkulovanie s úplnymi N ( diferencované prirážky, používať aj naturálne vzťahové veličiny – strojové hodiny, kusy, plochu a tiež využívať metódy ABC). Využívanie kalkulácií neúplnych N je, až na malé výnimky, v začiatkoch.Ukazovateľ príspevkového zisku podstatne skvalitňuje krátkodobé rozhodovacie procesy, ktoré majú vplyv na finančnú situáciu firmy, hlavne na jej likviditu. 

Fixné N boli už zaplatené, variabilné N sú spojené so súčasnými peňažnými tokmi.

Kalkulačný vzorec pre kalkuláciu variabilných N: jednoduchá forma

Tržby

-  variabilné náklady

Príspevkový zisk

-  fixné náklady

Z i s k alebo s t r a t a

Kalkulačný vzorec pre kalkuláciu variabilných N: stupňovitá forma

Tržby (ci*vi)

- VN

marža 1 

- FN výrobku (pšenica jarná)

marža 2

- FN skupiny výrobkov (obilniny)

marža  3

- FN strediska (RV)

marža 4

- FN podniku (PD)

Hospodársky výsledok = Zisk alebo strata

Táto kalkulácia je potrebná pri cenovom rozhodovaní najmú pri znižovaní cien a zľavách, ktoré budú krátkodobé.

20.  Využitie kalkulácií VN pri určovaní výrobkovej preferencie

Veľkú vypovedaciu schopnosť má ukazovateľ príspevkový zisk (hrubé rozpätie) pri hodnotení výrobkov, t.j. pri rozhodovaní o výrobkovej preferencii a to tak v prípade voľnej výrobnej kapacity ako aj v prípade “úzkeho“ miesta vo výrobnej kapacite. 

Výrobný podnik vyrába 3 výrobky, o ktoré je na trhu záujem. Podnik sa však dostal do finančných problémov. Vedenie sa začalo viac zaujímať o to, ktorý výrobok preferovať. Manažér firmy sa rozhoduje, či vyrábať alebo nie výrobok C, či výrobok B je naozaj pre podnik najvýhodnejší. Na základe vyššie uvedenej kalkulácie v tabuľke5.5 zo strany 141, úplnych N a zisku často dochádza k chybnému rozhodnutiu. Vylúčiť výrobok C z výroby, potom zisk bude 420 ( 190+230), nie 395 tis. Preto použijeme neúplne kalkulovanie s N. 

VN sú náklady jednotkové, napr. priamy materiál, priame mzdy, ale aj časť režijných nákladov. 

Zistiť VN a FN predpokladá aj v menších firmách viesť v účtovníctve analytické členenie jednotlivých položiek nákladov a tie sledovať ako sa menia vo vzťahu k zmenám v objeme výroby. V našom príklade predpokladáme, že 90% výrobnej réžie a 10% správnej réžie sú náklady variabilné a ostatné režijné náklady sú fixné.

Tabuľka 5.5. – vidíme, že výrobok C svojím príspevkovým ziskom  “prispel“ v sledovanom období k úhrade FN vovýške 202 jednotiek, takže vylúčiť ho z výroby by bolo neefektívne. Znamenalo by to, že 202 jednotiek FN by museli uhradiť výrobky A a B, čím by sa zhoršil hospodársky výsledok.

Výrobok B bol najlepší hlavne preto, lebo mal vysoký objem tržieb. Pri výrobkoch A a C vidíme, že výrobok C má síce väčší obrat, tržby, ale je príspevkovo slabší ako výrobok A.

Pre rozhodovanie o výrobkovej preferencii je dôležitý pomerový ukazovateľ Príspevkový zisk/Tržby t.j. ukazovateľ výrobkovej rentability. Výhodnejší je ten výrobok, ktorý prináša v korune tržieb väčší príspevok k úhrade FN a tvorbe zisku. Tento ukazovateľ nie je skresľovaný kvantitatívnym vplyvom, t.j. objemom realizácie. Tabuľka 5.6

Na základe výrobkovej rentability je potrebné preferovať výrobk A, výrobky  B a C sú približne na rovnakej úrovni. V prípade možnosti zvyšovania objemu tržieb, je potrebné zamerať sa na výrobok A, pretože z koruny tržieb získame približne 47 halierov príspevkového zisku. Výrobok C, ktorý vykazoval stratu, má ale celkom dobrú príspevkovú výnosnosť, čo potvrdzuje, že jeho vylúčenie z výroby by malo negatívny dopad na celkovú podnikovú rentabilitu.

Výrobky, ktoré sa na celkovom obrate/tržbách podieľajú menej (A v porovnaní s B aj C), môžu ale dosahovať nadpriemernú mieru príspevkového zisku. Výnosová situácia podniku sa zlepší, keď sa zintenzívni predaj týchto výrobkov.

26.  Základná charakteristika a význam rozpočtovníctva 

Rozpočtovníctvo možno definovať ako podsystém ekonomických informácií podniku o očakávaných hospodárskych javoch vo vnútropodnikových štruktúrach podniku za určité obdobie. Nadväzuje najmä na podnikové plány, operatívne plány, predbežné kalkulácie, normy, normatívy a limity, účtovníctvo a rozbory. Vhodne  ich kombinuje a transformuje do vnútropodnikových hodnotových vzťahov. Zameriava sa na rozpracovanie úloh smerom do vnútra podniku a naopak, je nástrojom prípravy plánu podniku na základe decentralizovane zostavených rozpočtov stredísk.

Rozpočtovníctvo má plniť najmä tieto úlohy:

1.zabezpečiť efektívne plnenie úloh, ktoré si podnik stanovil vo finančnom pláne, 

2.stanoviť rozpočty strediskových N tak, aby poskytovali podklady na zúčtovanie strediskových výnosov vo vopred stanovenej výške na činnosti, na kontrolu strediskových nákladov, 

3.stanoviť rozpočty strediskových výnosov, tak aby boli zabezpečené podklady na porovnávanie skutočných nákladov hospodárskych stredísk s nákladmi vo vopred stanovenej výške, 

4.napomáhať prehlbovaniu vnútropodnikového riadenia, znižovaniu nákladov na činnosti a na nimi vyrábané výkony, 

5.stanoviť na úrovni podniku rozpočtovaný hospodársky výsledok a jeho štruktúru

6.prispieť k zostavovaniu predbežných kalkulácií vlastných N,  schéma strana 165
7.prehlbovať informácie o zložení a vývoji N a Vs v jednotlivých činnostiach, 

8.podporovať rozvíjanie účasti pracovníkov na riadení stredísk.

Význam:

a)v stanovovaní hodnotových úloh vnútropodnikovým útvarom z vrcholového vedenia podniku, 

b)v poskytovaní podkladov na zúčtovanie a kontrolu ich plnenia, 

c)vytváranie predpokladov na zvyšovanie hospodárnosti reprodukčného procesu.

Vzhľadom na zameranie rozpočtovníctva je jeho centrálne usmerňovanie nemožné, základné právne predpisy môžu prípadne riešiť len jeho hlavné zásady.

V praxi sa často zamieňajú pojmy plán a rozpočet.
1)Termín plán sa používa pre určenie cieľov pri strategickom a taktickom riadení. Plánovanie je nástrojom presadzovania tzv. podnikových politík. Naproti tomu rozpočty sú obvykle nástrojom operatívneho riadenia, ktorým sa plánované ciele uskutočňujú, uvádzajú do života.

2)Rozpočty sa vyjadrujú v peňažných jednotkách, plány vždy používajú aj vecné vymedzenie cieľov, naturálne vyhodnotenie.

3)Rozpočty majú normálnu väzbu na určité časové obdobie – časový počet, kusový počet.

4)Rozpočty sa niekedy chápu len ako prevod úloh, vecne vymedzených plánom, na peňažné jednotky. S takýmto prístupom nemožno plne súhlasiť, pretože určité oblasti rozpočtovania nemožno plánom vôbec ale bo len obťažne vecne vymedziť, napr. časť réžie, náklady na výskum, zdroje financovania). Plán sa nimi nezaoberá – stanovuje úlohy. Rozpočet ich musí vypočítať alebo stanoviť.

27.  Ročné rozpočtovanie

Ročné rozpočty vytvárajú určitú sústavu.

1.Základom je plán predaja. Rozpočtovanie sa odvíja vždy od základného limitujúceho faktoru. Plán predaja musí rešpektovať obmedzenú kapacitu základného výrobného zariadenia, i dopyt na trhu.
2.Plán výroby musí brať do úvahy zásoby výrobkov, prípadne musí počítať s vytvorením zásoby na konci plánovacieho obdobia.
3.Plán výroby musí vyústiť minimálne do troch podporných pomocných rozpočtov:
-obstarania a spotreby materiálu,

-práce a miezd, 
-obstarania a vyradeia IM, tento rozpočet sa poníma ako ročný výsek z dlhodobého plánu, označovaného niekedy ako kapitálový rozpočet.
4.Jadrom vlastného ročného rozpočtovania sú rozpočty tokových veličín – rozpočet N a rozpočet Vs.
5.Rozpočty  N sú základom krátkodobého útvarového rozpočtovania. Minimálne sa však musí zostavovať rozpočet režijných nákladov. Schéma strana 165 + text 164
6.Analógiou ročných účtovných výkazov je tzv. veliteľsky alebo hlavný,  základný rozpočet. Pozostáva z 3 celkov:
-rozpočtová súvaha, 

-rozpočtová výsledovka, 
-rozpočet peňažných tokov.
7.Rozpočtová súvaha má úzku väzbu na rozpočet peňažných tokov a na kapitálový rozpočet.
8.Rozpočtová výsledovka nadväzuje na rozpočty N a Vs. Je viacmenej ich formalizáciou do používanej štruktúry podľa výkazu Z a S.
9.Rozpočet peňažných tokov je nástrojom riadenia likvidity. Vlastné riadenie likvidity vyžaduje krátkodobé rozpočty peňažných tokov.
Vnútropodnikové rozpočty

Výška priamych N v rozpočte sa určí na základe predbežnej kalkulácie. V predbežnej kalkulácii priame N sú podložené technicko-hospodárskymi normami, ktoré stanovujú spotrebu jednotlivých druhov materiálu, práce, prípadne iných priamych N na jednotku výkonu. Výška priamych N v rozpočte závisí od výkonu strediska.

Priame náklady v rozpočte = kalkulovaný náklad na jednotku výkonu x výkon

Vzťahy kalkulácií a rozpočtovníctva ako súčasti manažérskeho účtovníctva

Riadenie nákladov

výrobku

 útvarov 

Kalkulácie    

 Rozpočty

Priame N                                 Priame N  

_________

____________

Režijné N

   Režijné N

Nepriame (režijné) náklady
 sa určujú v rozpočte viarými spôsobmi, napr.:

-Podľa skúseností z predchádzajúcich obodbí (spotreba režijného materiálu)

-Podľa sadzieb, operatívnych plánov, limitov (napr. režijné mzdy podľa mzdových taríf).

30.  Vnútropodn. účtovné výkazy stredísk a vnútropodn. výnosy

Zachytávanie N a Vs hospodárskych stredísk možno v účtovníctve zabezpečiť rôznymi formami, ktoré musia vyústiť do vnútropodnikových účtovných výkazov stredísk. Označujú sa rôzne ako Výkaz hospodárenia strediska, Odpočet strediska, Výsledovka strediska, Vnútropodnikový hárok

Vnútropodnikové účtovné výkazy predstavujú komplexnú zostavu o celkovom hospodárení hospodárskeho  strediska. Ich obsah závisí od požiadaviek vnútropodnikového riadenia.
Môžu byť zostavené podľa:

a,  vzoru výkazu Z a S, 

b, iných požiadaviek manažérov.

Vo výkaze  je vhodné rozlišovať prvotné a druhotné N, priame a režijné N (prehľad o N strediska, o Vs strediska a o dosiahnutom vnútropodnikovom výsledku hospodárenia, údaje o stave a pohybe zásob a ďaľších ukazovateľov vopred stanovených kalkulovaných a skutočných hodnotách).

Výkaz vyúsťuje do kontroly nákladov strediska. Porovnaním skutočných a vopred stanovených nákladov = výnosov strediska, sa zisťuje vnútropodnikový výsledok hospodárenia.

Okrem toho sa vo výkaze uvádzajú aj ďaľšie náklady, ktoré nevznikajú v súvislosti s výkonmi strediska ale v stredisku sa uplatňuje zodpovednosť za ich vznik.

Okrem hodnotových údajov môžu byť obsahom i niektoré údaje v naturálnych jednotkách.

Vnútropodnikové (interné výnosy) vznikajú v čiastkových organizačných zložkách podnikateľského subjektu a ich význam spočíva v uznaní N, ktoré príslušná organizačná zložka vynaložila nna uskkutočenené výkony. Ak skutočné N vp. útvaru sú nižšie ako uznané N, vp. útvar dobre hospodáril a dosiahol vp. Zisk (úsporu), ktorý môže využiť napríklad na odmeny pre pracovníkov a na ďalší rozvoj. Ak skutočné N vp. útvaru sú vyššie ako uznané N, vp. útvar vykázal vp. Stratu (prekročenie nákladovej úlohy).

Od manažérov podniku závisí či uznané N vp. útvarov, t.j. vp. ceny nákladového typu budú mať výšku:

a)Skutočných vlastných nákladov

b)Plánovaných nákladov vopred stanovených podľa operatívnych kalkulácií – N stanovené v konkrétnych technických, technologických, ekonomických a organizačných podmienkach,  určených technickou prípravou výroby. Podkladom pre stanovenie operatívnych kalkulácií môžu byť normy a normatívy spotreby jednotlivých druhov výrobných činiteľov na jednotku výkonu.

Vnútropodnikové (interné) výnosy predstavujú dôležitý nástroj vp. riadenia, pretože sa zameriavajú na dosiahnutie požadovanej hospodárnosti a na stimuláciu iniciatívy a aktivity pracovníkov strediska jednotlivých vp. útvarov.

Pri oceňovaní vp. útvarov možno použiť aj  vp. ceny ziskového typu, ktoré možno stanoviť:

a)Zakalkulovaním uč. ( zisku k nákladom podľa predbežnej kalkulácie, 

b)Pužitím predajnej ceny vo funkcii vp. ceny, prípadne predajnej ceny zníženej o ( alebo sadzbu

Takéto ocenenie nie je legislatívne povolené pre potreby FÚ.

Schéma strana 165 len riadenie nákladov

35. a 36.  Variant 3.

Účtovanie vo VPÚ kombináciou nákladov na analytických účtoch 5 a 8 a kombináciou výnosov na analytických  účtoch 6 a 9

-v tomto variante budeme náklady a výnosy sledovať podľa HS (organizačno-zodpovednostné hľadisko)a jednak podľa výkonov – výrobkov, prác a služieb (kalkulačné hľadisko)

-Náklady externé podľa jednotlivých stredísk a výkonov budú účtované na analytických účtoch 5
-Náklady interné na analytických účtoch 8
-Výnosy externé podľa jednotlivých stredísk a výkonov budú účtované na analytických účtoch 6
-Výnosy interné budú účtované na analytických účtoch 9
-Zásoby vlastnej výroby podľa stredísk a výkonov sa budú účtovať na analytických účtoch 12
Vedenie VPÚ bude nepodvojné

-Bude sa viesť štatistickou formou = forma tabuliek, v ktorých pre každý potrebný účet bude vyhradený jeden stĺpec so stranami Md a D

-Spojovacie účty k nákladom a výnosom používať nebudeme

-Tento variant totiž pripomína v súčasnosti automatizovane vedené VPÚ a pri automatizovanom vedení VPÚ sú spojovacie účty nahradené kontrolami zabudovanými priamo v programe

+ zúčtovanie 1 nákladovej a 1 výnosovej operácie z externých vzťahov, 1 nákladovej a 1 výnosej operácie z interných vzťahov = Príloha č. 2

+ zúčtovanie výrobnej a správnej réžie = Príloha č. 2
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